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SUL 

DISEGNO DI LEGGE 
approvato da_lla Camera dei deputati nella seduta del . 7 marzo 1951 (V. Stampato N. '17'61) 

presentato dal Ministro della Difesa 

di concerto col Ministro del Tesoro 

TRASMESSO DAL PRESIDENTE DELLA CAMERA DEI DEPUTATI ALLA PRESIDEN ZA 

IL 10 MARZO 1951 

Comunicata alla Presidenza il ·13 aprile 1961 

Autorizzazione di spesa straordinaria del Ministero della difesa da effettuare negli 
esercizi finanziari 1950-51, 1951-52 e 1952-53 per il potenziamento della di
fesa del Paese. 

ONOREVOLI SENATORI. - La· fine delle ostilità ci viertava per giunta di rafforzare la nuova 
nel 1945 vedeva le Forze armate italiane pro- ~rontiera, militarmente debole, con la costruzio
strate. In particolare l'Esercito e l' Aeronau- ne di opere permanenti' entro la pr:ofondità di 
tica si riducévano a poche unità ricostituite, venti chilometri nel territorio nazionale, ci con
equipaggiate ed amministrate dagli Alleati, coi sentiva Forze arn1ate limitate rtel numero é nella 
quali avevano valor~samente combattuto la lot-

1 

qualità dell'armamento, definite idonee ad assol
ta di liberazione, mentre che gran parte degli vere còmpiti di carattere interno, di difesa lo-

~::~~n:~d=:~i~lis~:~~i ~c~~~~~:~~~~me, servi~i, [ ~~~e :s:~l~!!:s~a~in!.~~~::i ~ses~:;~:~~- ~;~~v:~:~ 
-Il trattato di -pace sottoscritto a Parigi il rapidamente raggiungere il live_llo massimo 

10 febbraio 1947, nel mentre ci privava di vaste consentitoci dalle clausole del trattato di pace, 
zone di frontiera forti per natura e per arte e ma ciò non fu possibile 'per la costante insuf-
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ficienza delle ~assegnazioni ordinarie di bi
lancio. 

Imponenti erano invero le difficoltà da supe
rare nella crisi generale della N azione ed in 
qlieUr. particolare L~J~'ale e materiale d_elle For
ze annate, consegeente alla disfatta ed alle: di

,struzio~i della guerrà. I successivi governi di 
dopoguerra si trovarono 8. dover risolvere, per 
quello che riguarda le Forze armate, còn1piti 
singolarmente diffic.ili perchè contrascan~i : da 
un lato occorreva smobilitare la troppo larga · 
intelaia·~ura di anteguerra, dall'altro creare sul
le rovine del vecchio un nuovo organismo, pic
colo, 1na rispondente alla mutata mentalità dei 
tempi ed alle esigenze della guerra moderna. 
Per far ciò occorreva superare complessi osta-· 
coli di car2ttere morale e sociale, occorreva so
prattutto ~n più largo concorso da partè delle 
stremate finanze dello Stato. Le manchevolez
ze, deriva~ti in larga n1isura dalla inadeguatez
za degli stanziamenti, furono da noi ripetuta
mente denunciate in occas.ione di ogni discus
sione sul bilancio della Difesa. Soprattutto fu 
denunciata la scarsa considerazione per la po~ 
sizione morale e · materiale dei quadri, la debo
lezza deH'inquadra1nento in ufficiali inferiori, 
sottufficiali e specialisti, le scarse assegnazioni . 
fatte per l'addestrmnento dei quadri e dei re
parti e la deficienza di materiale dì ogni genere. 

Ma un decisivo miglioramento della situazio
ne presupponeva sostanziose assegnazioni al bi
lancio della Difesa, assegnazioilli incompatibili 
con la urgente necessità di affrontare altre spe
se direttam.ente ed immediatamente produttive, 
particolàrmente rispondenti al carattere . estre
mamente pacifico della nostra politica. 

Fu solamente di fronte all'aggravarsi della 
situazione internazionale, alla evidente: politica 
di riarmo imposta dalla situazione ad ogni na
zione amante della sua indiJ?endenza, che il Go
verno ha dovuto rassegnarsi a dedicare alla Di
fesa quella attenzione che evidenten1ente le 
con1pete: perchè è .inutile arredare l'interno 
della casa quando non sia garantito il funzio
namento dei chiavis~elli che impedisco·no l'ac
cesso agli estranei. Tale . quindi il significato 
del presente disegno di legge: dare un contri
buto straordinario - contributo che, nelle cir
costanze attuali, è il 1nassimo sopportabile per 
la N azione se si vuole evitare il rischio di di
sordini finanziari che nuocerebbero alla causa 
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stessa che, con questi provvedi1nentì, si · vuoi 
servire - per rimediare alle molte deficienze 
esistenti nella organizzazione delle nostre Forze 
arrilate per potenziarle gradualmente sino a rag
giungere l'efficenza necessaria a garantire l'in .. 
violabilità delle nostre frontiere. Còmpito cer
tarnente arduo, oserei dire in'sostenibile, per le 
nostre spalle ancora doloranti se, avendo scelto 
la posizione di neutralità, dovessimo parare 
la possibilità di offese provenienti da ogni di
rezione. 

F'ortunatan1ente gli accordi presi, la nostra 
attiva partecipazione alla comunità- atlantica 
ci assicura non solo la copertura delle spalle 
e la sicurezza quasi assoluta nel settore mari
no, ma anche il concorso alleato più o meno 
immediato .sul punto minacciato. N e consegue 
eh~ gli scarsi n1ezzi del nostro bilancio posso
no e devono essere conce~trati a soddisfare i 
bisogni più urgenti, quelli cioè dove il soccor
so alleato tarderà maggiorn1ente a f!lrsi sen
tire. Perchè,. se le som1ne straordinarie stan
ziate col presente disegno di legge sono poca 
cosa Iìispetto ai bisogni della Difesa, esse rap
presentano un non lieve onere sulle spalle del 
contribuente ed una sottrazione di mezzi a tan
te ·altre pure urgenti necessità. È quindi ne
cessario che siano spese con la n1assima ocu
latezza ed allo scopo preciso di assicurare il 
Paese nel settore più direttmnente minacciato, 
quello terrestre. 

La Commissione, quindi, associandosi ai voti 
espressi d~ll Parlamento durante la recente di
scussione ed a quelli espressi dall'opinione pub
blica attraverso la stampa, ~invita il Governo a 
provvedere : . 

perchè priorità sia data, per la loro stretta 
urgenza, agli armamenti terrestri ed a quelli di 
cooperazione aereo terrestre, rilnandando a mo
n1ento più propizio quegli investimenti per co
struzioni ed armamenti realizzabili solo a lun
ga scadenza, oltre cioè al periodo più critico 
del niarmo nazionale ed atlantico; 

perchè si provveda inflessibilmente, senza 
lasciarsi distrarre da considerazioni di carat
tere sentimentale od assistenziale, ad eliminar'e 
le sovrastrutture inutili, gli uffici e servizi non 
più rispondenti alle attuali esigenze, condizio
ne ques~a indispensabile perchè la scarsa linfa 
vada realmente a beneficio degli organismi de
gni dii vivere; 
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perchè le commesse di materiale di guerra 
affidate alla industria nazionale in conseguenza 
del presente disegno di legge, siano equamente 
distribuite, sollecitamente attuate n1ediante op
portuno snellimento delle attuali procedure e 
senza dar luqgo ad illeciti arricchimenti per 
inadempienza delle clausole contrattuali ; 

perchè la Commissione_ interministeriale 
per le forniture di guerr~ eserciti l'opportuno 
controllo sulla distribuzione delle assegnazioni 
e sulla esecuzione delle commesse; 

perchè vengano potenziate le ricerche e gli 
studi .da-compiets'ia· cura del. Consiglio_ nazio- · 
naie delle ricerche interessanti i ·problemi par-
ticolari della difesa; · 

perchè siano sollecitamente predisposti i 
disegni di legge relativi alla preparazione del
la difesa nazionale secondo i criteri e le diret
tive fissate dal Consiglio supremo di difesa. 

Onorevoli colleghi : nel raccomandarvi l'a p
provazione del disegno di legge, la Commissio
ne fa presente la grave· responsabilità che in
comberebbe sul Parlamento qualora, 1nosso da 
spirito di imprevidenza o da nobili, ma astrat
te considerazioni di carattere ·umanitario, non 
provvedesse a sanzionare tempestivamente quei 
sacrifici che sono ritenuti indispensabili per la 
difesa del suolo nazionale, col rischio di invia
re i nostri soldati ad affrontare il supremo ci
mento in deficienti condizioni di armamento e 
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di equipaggiamento. Voci levatesi recentemente 
da settori sempre più estesi della pubblica opi
nione hanno mostrato come il problema della 
difesa del territorio nazionale contr6 qualsiasi 
aggressione sia profondamente penetrato nella 
coscienza popolare. Se, da un lato, è giust~ affer
mare che la concordia degli animi, l'unità degli 
sforzi è condizione ~ine qua non per tutelare 
l'indipendenza della Patria e la conservazione 
degli ordinamenti democratici, dall'altra è do
veroso dire che ogni buona volontà può venire 
frustrata dalla deficienza · di adeguati mezzi di 
lotta'.' \ .-, 

La Commissione infine esprime il suo con
vincimento e la sua ferma speranza che ,}'azio
ne svolta preced,entemente dal Governo per evi
tare l'isohimento del Paese assicurandogli soli
de alleanze, e quella attuale intesa al graduale 
potenzian1ento delle Forze armate varranno a 
stornare la minaccia della guerra prima anco
ra che a n1ettere la N azione nelle migliori con-

l
. dizioni per affrontarla. Chè, se l'ora fatale do
vesse nuovamente suonare per il nostro Paese, 
ogni cittadino saprebbe che tut to quanto era 
possibile è stato fatto per evita-re tanta iattura, 
ed affronterebbe la prova con quella serenità, . 
con quel valore che fu costante virtù del sol
dato italiano . 

CADORNA, relatore per la maggioranza. 
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DISEGNO DI LEGGE 
Art. 2. 

Art. l. 

Per gli esercizi finanziari 1950-51, 195Ì-52 
e 1952-53 è autorizzata la spesa str~ordinaria 
di lire 200 miliardi per le esigenze della difesa 
nazionale. 

La smnma di cui ala' articolo precedente sarà 
inscritta negli stati di prevjsione della spesa 
del Ministero della difesa in ragione di lire 50 
1niliardi nell'esercizio 1950-·51, lire 100 miliardi 
nell'esercizio 1951-52 e lire 50 miliardi nel
l'esercizi'o 1952-53, per essere così destinata: 

Potenziamento dei servizi tecnici dell'~sercito: artiglieria, moto
rizzazione e genio militare . . . . . . . . . . . . . . . 

Poten.ziamento e scorte dei servizi sanitari, ippici e logistici ed 
ogni altra spesa relativa alle necessità ed all'addestramento 
del personale dell'Esercito . . . . . . . . . . . . . . . 

Poten.ziamento dei servizi Q.el genio nàvale, delle armi ed arma
menti navali e delle telecomunicazioni . . . . . . ·. . . 

Potcn.ziamento dei servizi logistici della Marina ed ogni altra 
spesa relativa alle necessità ed all'addestramento del perso
nale - Potenziamento basi e difese . . . . . . . . . . . 

Poten.ziamento dei servizi tecnici dell'Aeronautica militare; 
costruzioni aeronautiche, armi e munizioni, servizio automo

. bilistico, demanio aeronautico, telecomunicazioni, assistenza 
a l yolo ed ogni altra spes~ relativa alle necessità ed all'adde
stramento del personale dell'Aeronautica . . . . . . . . 

Potenziamento della D.A.T. 

Potenziamento dei servizi tecnici dei carabinieri: armi e . muni
zioni, motorizzazione e genio per i carabinieri . . . . . . 

! ,. 

Potenziamento e scorte dei servizi logistici dei carabinieri ed . 
ogni altra spesa relativa alle necessità ed all'addest:tamento 
dei cara bini eri . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

1950- 51 

17.990 

8.810 

7.460 

540 

11.000 

2.000 

1.700 

500 

.. È.SERCIZl 

1951- 52 

(Milioni di lire) 

25.860 

29.340 

14.140 

1.860 

22.000 

4.000 

800 

2.000 

1952- 53 

14.500 

13.500 

7.700 

300 

11.000 

3.000 

Art. 3. 
dalla emissione dei Buoni del tesoro noven
nali 5 per cento autorizzata con la legge 30 di
cembre 1950, n. 1040. 

· Alla copertura della parte della spesa sud
detta a carico dell'esercizio 1950-51 si farà 
fronte con un'aliquota dei proventi derivati 

Il Ministro del tesoro è a.utorizz~to a prov
vedere, con propri decreti, alle occorrenti va
riazioni di bilancio. 


